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台州中学2014学年第二学期第一次统练试题

高二  语文

命题人：胡正钼  蔡凌虹   审题人：蔡凌虹  胡正钼
选择题部分

一、选择题（本大题共18小题，每小题3分，共54分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1、下列加点的字的读音全部正确的一项是（    ）

   A、粘贴（zhān）
溯源（shuò）

逡巡（qūn）

鳞次栉比（zhì）

B、斡旋（wò）
皈依（guī）

结束（sù）

天理昭彰（zhāo）

C、旖旎（yǐ）
妊娠（chén）

阴霾（mái）

否极泰来（pǐ）

D、哺乳（bǔ）
觊觎（yú）

肋骨（lèi）

三缄其口（jiān）

2、下列句子中没有错别字的一项是（    ）

   A、王羲之不会想到，他的《兰序集序》，居然引发了一场浩浩荡荡的临摩和刻拓运动，贯穿了其后1600多年的漫长岁月。

B、此项研究虽然通常为自然学者们所忽略，我却要贸昧地表示我对于它的高度价值的确信。

C、毋庸讳言，得过且过、敷衍塞责的教师确实存在，但像“最美女教师”张丽莉那样爱生如子、恪尽职守的人，才是教师队伍中的主流。

D、作为领导干部，面对群众时需要和颜悦色而不是急言厉色，这样才能真正听到群众的心声。

3、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

    ①在今年的全国新能源推广会上，专家们指出，逐步推广使用清洁的可再生能源，减少使用污染环境的能源，是有效_______环境恶化的正确选择。

②文学艺术创作来源于生活。据说，电视剧《亮剑》中李云龙这一角色就是以我们黄冈地区的王近山将军为_______创作而成的。

③一个人要想很好地展现自己的能力，是离不开良好的社会环境的；如果他完全脱离社会，不但不能取得成功，_______会走向失败。

A、遏制  原型  反而



B、遏止  原型  而且

C、遏制  原形  而且



D、遏止  原形  反而

4、下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（    ）

   A、医生和患者，他们共同的敌人本该是疾病，现在二者的关系却变得剑拔弩张，甚至是刀戈相见。如此状况，记者采访到的多位医生都表示“习惯了”。

B、羊年的央视春晚，哈文将“主厨”出怎样一道万人瞩目的年夜大餐，格外引人关注，这使她成了众矢之的。

C、今天的中国并非尽善尽美，改革开放也不可能一蹴而就，但中国的发展振兴、中华民族的伟大复兴是大势所趋，任何力量也阻挡不了。

D、一些经典的选秀节目如《星光大道》《我要上春晚》等推出了不少明星，他们使出浑身解数通过一轮轮残酷的搏杀，最后摘得属于自己的桂冠。

5、下列各句中，没有语病的一句是（    ）

   A、马航MH370失联后，中国政府一直牵挂着失联同胞的生命安全，启动全面应急和搜救，不放过任何疑点，表示只要有一丝希望就绝不放弃。

B、经过12天的奔月、绕月旅行，中国首个月球探测器“嫦娥三号”，于14日晚在月球表面成功着陆。

C、菲律宾借口查处“非法捕鱼”为名，屡次进犯黄岩岛，并企图将黄岩岛改名为“帕纳塔格礁”，中国外交部就此事件向菲方阐明了严正立场。

D、《来自星星的你》热播后，“炸鸡和啤酒”不仅成为流行生活方式，就连男主角书房中的《爱德华的奇妙之旅》，也成了不少观众的枕边书。

6、依次填入下面横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（    ）

春夜，一轮晕月映着灿烂的垂樱，这就是闻名于世的园山夜樱花。我早就神往于这般美景了。这天，我赶到园山公园的时候，还见不到月亮。_______，_______。_______，_______。花仰望着月，月俯视着花，瞬间，一切都陡然静止下来，在这清丽的天地间只有月和花。

①近景是一株身着淡红色的垂樱树  ②远景是暮色苍茫的东山  ③山顶上渐渐发亮，月亮悄悄地升上淡紫色的夜空  ④地上竟然没有一瓣落花

A、④①②③

B、①④③②

C、②①④③

D、①②③④

7、与“终岁不闻丝竹声”一句运用的修辞手法相同的一项是（    ）

   A、“你教的‘子曰诗云’么？”他惊奇地问。

B、黄河之水天上来，奔流到海不复回。

C、问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。

D、难道没有人听到秋天豆荚迸裂的声音吗？那是世上最美的声音。

8、根据各种文体对语言的要求，下列各句中语言得体的一项是（    ）

   A、2015年1月，我市发生特大雪灾，我省各界对灾区人民生活甚是关心，积极开展赈灾活动，捐款（包括实物折款）累计已逾十万元之巨。   （广播稿）

B、2015年3月18日，该犯和两个哥们一同到博物馆踩点，回来合计好行动步骤，当晚乘月黑风高之机，潜入博物馆，盗窃文物多件。      （法院布告）

C、梅：落叶乔木，品种很多，性耐寒。叶子卵红，早春开花，花瓣五片，有粉红、白、红等颜色，味香。果实球形，青色，成熟为黄色，可以吃，味酸。  （工具书）

D、我校教室一共六间，有四间处在风雨飘摇之中，东倒西歪，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕，迫切希望教委伸出援助之手，拨款修整为荷！  （某校给教委的报告）

9、下列对联与横线后涉及的人物相对应的一项是（    ）

   A、鹿野舟沉王业北；鸿门半碎霸图空。——项羽

B、哀怨托离骚，生而独开诗赋立；孤忠报楚国，余风波及汉湘人。——宋玉

C、译书尚未成功，惊闻殒星，中国何人领呐喊；先生已经作古，痛忆旧雨，文坛从此感彷徨。——胡适

D、盛唐诗酒无双士；青莲文苑第一家。——杜甫

10、下列各句中，加点词意思与现代汉语基本相同的一项是（    ）

   A、非臣陨首所能上报



B、众人匹之，不亦悲乎

C、三餐而反，腹犹果然


D、或因寄所托，放浪形骸之外
11、下列选项中与例句句式相同的一句（    ）

例句：彼且奚适也

   A、仰观宇宙之大，俯察品类之盛

B、然而不王者，未之有也

C、竖子不足与谋





D、倡优所畜，流俗之所轻也

12、下列各句翻译不正确的一句是（    ）

   A、大行不顾细谨，大礼不辞小让，如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？——做大事不必顾及小节，讲大礼不必计较小的礼让，现在人家正好比是菜刀和砧板，我们则好比是鱼、肉，告辞干什么呢？

B、引觞满酌，颓然就醉，不知日之入。——拿起酒杯满斟而饮，精神萎蘼，就要醉倒，一点儿也不知道太阳已经下山。

C、若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉！——至于顺应天地的法则，把握天气的变化，遨游于无穷无尽的境域，他还要仰赖什么呢！

D、固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。——（我）一向认为把生和死同等看待是荒诞的，把长寿和短命同等看待也是虚妄的。

13、下列对《永遇乐·京口北固亭怀古》的赏析，不恰当的一项是（    ）

千古江山，英雄无觅，孙仲谋处。舞榭歌台，风流总被，雨打风吹去。斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住。想当年：金戈铁马，气吞万里如虎。

元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。四十三年，望中犹记，烽火扬州路。可堪回首，佛狸祠下，一片神鸦社鼓。凭谁问：廉颇老矣，尚能饭否？

A、上阕，即景抒情，由眼前之景联想起在这里生活和战斗过的英雄人物，目的是歌咏他们的丰功伟业。

   B、“元嘉草草”三句，用古事影射现实，尖锐地提醒南宋统治者要吸取前人和自己的历史教训。

   C、最后三句作者以廉颇自比，内蕴非常丰富，一是表白决心，二是显示能力。

D、词中多处用典，贴切自然，紧扣题旨，增强了作品的说服力和意境美。

阅读下面文言文，完成14—16题。

①逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许。臣之进退，实为狼狈。

②伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署；本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀！但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母孙二人，更相为命。是以区区不能废远。

③臣密今年四十有四，祖母刘今年九十有六，是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也。乌鸟私情，愿乞终养。臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知，皇天后土，实所共鉴。愿陛下矜愍愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。臣生当陨首，死当结草。臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。












（节选自《陈情表》）

14、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）

   A、寻蒙国恩   寻：不久



B、猥以微贱    猥：辱，自谦之词

C、前太守逵察臣孝廉  察：考察

D、臣具以表闻，辞不就职  辞：辞谢

15、下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一项是（    ）

   A、①且臣少仕伪朝


②犹且从师而问焉

B、①臣以供养无主


②但以刘日薄西山

C、①急于星火



②龟玉毁于椟中

D、①皇天后土实所共鉴

②数十年竟为秦所灭

16、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

   A、第①段中，作者先对新王朝的政绩歌颂一番，接着历数新王朝对自己的多次征召，最后向皇帝直接提出了推辞的请求。
B、第②段作者提出“圣朝以孝治天下”的大道理，陈述自己特别孤苦的处境和自己的从政经历、人生态度及政治思想，以便进一步打消晋帝的疑虑。

C、第②段融情于理，情深理透，连用“凡在”“况臣”“且臣”“今臣”“但以”“是以”等词语，曲折而层次清楚，婉转而情理皆宜。

D、第③段先以一“长”一“短”对比，说明奉养祖母不会有碍于报效朝廷，又以乌鸦反哺的比喻提出请求，最后以“生当陨首，死当结草”的誓言作结。

阅读下面选文，完成17—18题。

“中国式过马路”无关素质

最近“中国式过马路”成为热议的话题，说的是中国人过马路不看红绿灯，“凑够一撮人就能走”。而在这个话题讨论中，“国人素质论”再次成为焦点。大量的观察表明：我国城市文明问题的根源在于现代制度建设进程短、人性化设计意识弱、人口密度大等，从而造成所谓“素质论”迷局。

我们观察行人乱穿马路现象时不难发现：道路越宽，车速越快，则行人乱过马路现象就越少；道路越窄，车速越慢，则行人乱穿马路现象就越多。当汽车拥堵时，宽阔的马路也会有行人乱穿的现象。这种乱穿行为的支撑是：行为博弈。这也很好地解释了“凑够一撮人就能走”现象频发的原因。当一个人过马路时，往往心理上不占安全优势，而当一群人时，心理上就占了优势；司机在行人出现违规时，也会因应急反应而减慢速度，这个反应又进一步让其他行人领会从而加入违规行列，司机自然不得不踩刹车而让道行人。这不是素质问题，而是心理学现象。那么为何西方或香港等城市的交通密集区域，却较少出现这种现象昵？观察表明，交通设施的完善有助于缓解行人的焦虑情绪。

同济大学的研究表明，红绿灯规则涉及行人等待的忍耐度问题。中国行人等红灯能忍90秒，这个忍耐度是较大的，因为德国人是60秒，英国人是45秒。而国内有的红绿灯转换时长超过100秒，有的甚至达到了145秒。过长的等待时间必然导致行人的不耐烦表现。而且，研究者发现，“国内在交通信号灯的设置上更加偏向机动车，这就会导致行人被动违规”。这也进一步说明，行人闯红灯不是百姓素质问题，而是设施与规则设计出了问题。

一条视线良好的宽阔马路限速50公里每小时是否合理？限速过低，自然产生大量的超速现象，这不是司机素质问题，而是交管部门缺乏专业的科学论证和测试，从而导致了两种后果，一是明显降低了事辆的通过效率，并因快慢不一形成车流不畅；二是交警难以执法而造成“法不责众”的观感。所有的交通规则，应该是以利于大众常识判断的形式来制定的，这样才有利于疏导交通。

中国城市化的发展速度是世界各国少有的，正是这种快速变化的状况导致了管理设计水平和交通配置之间的不协调状况频频显现。道路拥堵了就建道路，而建设又使得道路更拥堵；汽车越多，事故越多，道路越堵；道路越堵，心情就堵，秩序就更糟。如此往复，恶性循环。

欧美国家早就认识到“扩充道路无法解决交通拥挤”的现实，道路的建设会增加拥堵的节点，“混沌效应”（或称为“蝴蝶效应”）就会逐渐显现。显然，拥堵不可能绝迹，但是可以通过设计来减少频次和缩短拥堵时间。唯有政府提高设计意识，研究人的交通行为和心理，进行有节奏的文明引导设计，从而减少交通参与者之间的行为博弈，使之转化为礼让文明的动力。

17、下列关于“中国式过马路”形成原因的表达，不符合原文意思的一项是
A、行人乱穿马路和“凑够一撮人就能走”现象，缘自交通参与者之间的行为博弈。
B、交通设施的不完善从而增加了行人的焦虑情绪是造成“中国式过马路”的一个重要原因。
C、行人“闯红灯“并非都是故意的，有的是因为在交通信号类的设置上更加偏向机动车而导致行人被动违规。
D、现代制度建设进程短、人性化设计意识弱、人口密度大造成“中国式过马路”现象频发。
18、下列表述，不符合原文意思的一项是
A、车速高低、道路宽窄、行人数量都与“中国式过马路”发生的几率相关，这种现象可以从心理学中找到合理的解释。
B、中国的红灯等待时间比外国的红灯等待时间都要长，过长的等待时间必然导致行人不耐烦。
C、由于交管部门在制定交通规则时缺乏专业的科学论证和测试，影响了车辆通过效率，也给交警执法带来困难。
D、欧美国家的治堵经验告诉我们，单靠扩充道路是无法解决交通拥挤问题的，尽管拥堵不可能绝迹，但可以通过设计来减少频次和缩短拥堵时间。
非选择题部分

二、填空题（本大题共2小题，第19题4分，第20题2分，共6分）

19、补写出下列名篇名句的空缺部分。（4分。任选4题，如超出4题，则取前4题评分）

   （1）月出于东山之上，_____________。（苏轼《赤壁赋》）

   （2）__________，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

   （3）人间如梦，________________。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

   （4）______________，鱼鳖不可胜食也。（孟子《寡人之于国也》）

   （5）吾所以为此者，___________________！（司马迁《廉颇蔺相如列传》）

20、王国维在《人间词话》说：“古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界：‘昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路’。此第一境也。‘衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴’。此第二境也。‘众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处’。此第三境也。”

这段话中，王国维引用的词句分别出自__________（作家）的__________（作品）、柳永的《凤栖梧》及辛弃疾的《青玉案》。

三、简答题（本大题共10分）

阅读下面选文，完成21—24题。

（1）中国一向是所谓“闭关主义”，自己不去，别人也不许来。自从给枪炮打破了大门之后，又碰了一串钉子，到现在，成了什么都是“送去主义”了。别的且不说罢，单是学艺上的东西，近来就先送一批古董到巴黎去展览，但终“不知后事如何”；还有几位“大师”们捧着几张古画和新画，在欧洲各国一路的挂过去，叫作“发扬国光”。听说不远还要送梅兰芳博士到苏联去，以催进“象征主义”，此后是顺便到欧洲传道。我在这里不想讨论梅博士演艺和象征主义的关系，总之，活人替代了古董，我敢说，也可以算得显出一点进步了。

（2）但我们没有人根据了“礼尚往来”的仪节，说道：拿来！

（3）当然，能够只是送出去，也不算坏事情，一者见得丰富，二者见得大度。尼采就自诩过他是太阳，光热无穷，只是给与，不想取得。然而尼采究竟不是太阳，他发了疯。中国也不是，虽然有人说，掘起地下的煤来，就足够全世界几百年之用。但是，几百年之后呢？几百年之后，我们当然是化为魂灵，或上天堂，或落了地狱，但我们的子孙是在的，所以还应该给他们留下一点礼品。要不然，则当佳节大典之际，他们拿不出东西来，只好磕头贺喜，讨一点残羹冷炙做奖赏。

（4）这种奖赏，不要误解为“抛来”的东西，这是“抛给”的，说得冠冕些，可以称之为“送来”，我在这里不想举出实例。

（5）我在这里也并不想对于“送去”再说什么，否则太不“摩登”了。我只想鼓吹我们再吝啬一点，“送去”之外，还得“拿来”，是为“拿来主义”。   













  （节选自《拿来主义》）

21、选文开篇写“闭关主义”和“送去主义”的目的是什么？（2分）

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

22、试赏析下列语言的形象性。（3分）

还有几位“大师”们捧着几张古画和新画，在欧洲各国一路的挂过去，叫作“发扬国光”。

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

23、文中列举尼采的例子有什么作用？（3分）

______________________________________________________________________________

24、选文第（4）段中“抛来”与“抛给”在实质上有什么主要区别？（2分）

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

四、写作题（本大题共30分）

25、阅读下面材料，根据要求作文。

世间万物都有底线，越过了底线就会引发意想不到的后果。60万年前的那次小行星撞击地球，一定越过了很多物种生存的底线，其后果是大量生物的灭绝。稍多一点的二氧化碳气体能较好地保护大气层，可是越过了底线就产生了温室效应。人的心中也有无形的底线，时时制约着人们的行为，底线是做人的基石，是处世的最起码的准则，也是人们安身立命、维护自尊的法定。

请结合自己的生活体验与感悟，以“底线”为题写一篇文章。

要求：①选好角度。②明确文体，但不得写成诗歌。③不少于600字。④不得抄袭。
台州中学2014学年第二学期第一次统练参考答案
高二  语文

命题人：胡正钼  蔡凌虹   审题人：蔡凌虹  胡正钼
选择题部分

一、选择题（本大题共18小题，每小题3分，共54分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1、下列加点的字的读音全部正确的一项是（    ）

   A、粘贴（zhān）
溯源（shuò）

逡巡（qūn）

鳞次栉比（zhì）

B、斡旋（wò）
皈依（guī）

结束（sù）

天理昭彰（zhāo）

C、旖旎（yǐ）
妊娠（chén）

阴霾（mái）

否极泰来（pǐ）

D、哺乳（bǔ）
觊觎（yú）

肋骨（lèi）

三缄其口（jiān）

答：D（A溯源sù；B结束shù；C妊娠shēn）

2、下列句子中没有错别字的一项是（    ）

   A、王羲之不会想到，他的《兰序集序》，居然引发了一场浩浩荡荡的临摩和刻拓运动，贯穿了其后1600多年的漫长岁月。

B、此项研究虽然通常为自然学者们所忽略，我却要贸昧地表示我对于它的高度价值的确信。

C、毋庸讳言，得过且过、敷衍塞责的教师确实存在，但像“最美女教师”张丽莉那样爱生如子、恪尽职守的人，才是教师队伍中的主流。

D、作为领导干部，面对群众时需要和颜悦色而不是急言厉色，这样才能真正听到群众的心声。

答：C（A临摩—临摹；B贸昧—冒昧；D急言厉色—疾言厉色）

3、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

    ①在今年的全国新能源推广会上，专家们指出，逐步推广使用清洁的可再生能源，减少使用污染环境的能源，是有效_______环境恶化的正确选择。

②文学艺术创作来源于生活。据说，电视剧《亮剑》中李云龙这一角色就是以我们黄冈地区的王近山将军为_______创作而成的。

③一个人要想很好地展现自己的能力，是离不开良好的社会环境的；如果他完全脱离社会，不但不能取得成功，_______会走向失败。

A、遏制  原型  反而



B、遏止  原型  而且

C、遏制  原形  而且



D、遏止  原形  反而

答：A（“遏制”的“制”是控制住，“遏止”的“止”是强调使停止，治理环境恶化是个逐步的过程，不能“遏止”，只能“遏制”。“原型”特指叙事类文本中塑造人物形象所依据的现实生活中的人。原形：原来的形状，本来面目（含贬义）。“而且”表示递进关系，“反而”表示与上文意思相反或出乎意料和常情。）

4、下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（    ）

   A、医生和患者，他们共同的敌人本该是疾病，现在二者的关系却变得剑拔弩张，甚至是刀戈相见。如此状况，记者采访到的多位医生都表示“习惯了”。

B、羊年的央视春晚，哈文将“主厨”出怎样一道万人瞩目的年夜大餐，格外引人关注，这使她成了众矢之的。

C、今天的中国并非尽善尽美，改革开放也不可能一蹴而就，但中国的发展振兴、中华民族的伟大复兴是大势所趋，任何力量也阻挡不了。

D、一些经典的选秀节目如《星光大道》《我要上春晚》等推出了不少明星，他们使出浑身解数通过一轮轮残酷的搏杀，最后摘得属于自己的桂冠。

答：B（B众矢之的：许多支箭所射的靶子，比喻大家攻击的对象。此处望文生义。A剑拔弩张：形容形势紧张，一触即发。C一蹴而就：踏一步就成功，形容事情轻而易举，一下子就能完成。D浑身解数：所有的本领或技术手腕）

5、下列各句中，没有语病的一句是（    ）

   A、马航MH370失联后，中国政府一直牵挂着失联同胞的生命安全，启动全面应急和搜救，不放过任何疑点，表示只要有一丝希望就绝不放弃。

B、经过12天的奔月、绕月旅行，中国首个月球探测器“嫦娥三号”，于14日晚在月球表面成功着陆。

C、菲律宾借口查处“非法捕鱼”为名，屡次进犯黄岩岛，并企图将黄岩岛改名为“帕纳塔格礁”，中国外交部就此事件向菲方阐明了严正立场。

D、《来自星星的你》热播后，“炸鸡和啤酒”不仅成为流行生活方式，就连男主角书房中的《爱德华的奇妙之旅》，也成了不少观众的枕边书。

答：B（A项成分残缺“启动”后缺少宾语中心语“机制”；C项，句式杂糅，改为“以查处……为名”或去掉“为名”。D顺序不当，将“炸鸡和啤酒”调至“不仅”后）

6、依次填入下面横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（    ）

春夜，一轮晕月映着灿烂的垂樱，这就是闻名于世的园山夜樱花。我早就神往于这般美景了。这天，我赶到园山公园的时候，还见不到月亮。_______，_______。_______，_______。花仰望着月，月俯视着花，瞬间，一切都陡然静止下来，在这清丽的天地间只有月和花。

①近景是一株身着淡红色的垂樱树  ②远景是暮色苍茫的东山  ③山顶上渐渐发亮，月亮悄悄地升上淡紫色的夜空  ④地上竟然没有一瓣落花

A、④①②③

B、①④③②

C、②①④③

D、①②③④

答：C【这一段文字叙述了月亮的变化（时间）以及眼前所见景色（空间），从“还见不到月亮”之时所见的“远景”到“近景”再到“地上”，视觉从上到下；从“暮色苍茫”到月亮升空，时间在向前推移】

7、与“终岁不闻丝竹声”一句运用的修辞手法相同的一项是（    ）

   A、“你教的‘子曰诗云’么？”他惊奇地问。

B、黄河之水天上来，奔流到海不复回。

C、问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。

D、难道没有人听到秋天豆荚迸裂的声音吗？那是世上最美的声音。

答：A（借代，“丝竹”寓意音乐，“子曰诗云”借代论语一类的书籍。B夸张；C设问、比喻；D反问）

8、根据各种文体对语言的要求，下列各句中语言得体的一项是（    ）

   A、2015年1月，我市发生特大雪灾，我省各界对灾区人民生活甚是关心，积极开展赈灾活动，捐款（包括实物折款）累计已逾十万元之巨。   （广播稿）

B、2015年3月18日，该犯和两个哥们一同到博物馆踩点，回来合计好行动步骤，当晚乘月黑风高之机，潜入博物馆，盗窃文物多件。      （法院布告）

C、梅：落叶乔木，品种很多，性耐寒。叶子卵红，早春开花，花瓣五片，有粉红、白、红等颜色，味香。果实球形，青色，成熟为黄色，可以吃，味酸。  （工具书）

D、我校教室一共六间，有四间处在风雨飘摇之中，东倒西歪，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕，迫切希望教委伸出援助之手，拨款修整为荷！  （某校给教委的报告）

答：C【广播稿要求口语化，A项一些文言词句、括号、同音词语（震灾、赈灾）均不合要求。B法院布告要求庄重严肃，“哥们”“踩点”“合计”“月黑风高”等词语在布告里欠妥。D报告应文字平实，对困难反映具体】

9、下列对联与横线后涉及的人物相对应的一项是（    ）

   A、鹿野舟沉王业北；鸿门半碎霸图空。——项羽

B、哀怨托离骚，生而独开诗赋立；孤忠报楚国，余风波及汉湘人。——宋玉

C、译书尚未成功，惊闻殒星，中国何人领呐喊；先生已经作古，痛忆旧雨，文坛从此感彷徨。——胡适

D、盛唐诗酒无双士；青莲文苑第一家。——杜甫

答：A（B——屈原；C——鲁迅；D——李白）

10、下列各句中，加点词意思与现代汉语基本相同的一项是（    ）

   A、非臣陨首所能上报



B、众人匹之，不亦悲乎

C、三餐而反，腹犹果然


D、或因寄所托，放浪形骸之外
答：D（形骸：人的身体，形体。A上报：报答；B众人：一般人；C果然：吃饱的样子）

11、下列选项中与例句句式相同的一句（    ）

例句：彼且奚适也

   A、仰观宇宙之大，俯察品类之盛

B、然而不王者，未之有也

C、竖子不足与谋





D、倡优所畜，流俗之所轻也

答：B（B： 提宾句；A定后句；C省略句；D被动句）

12、下列各句翻译不正确的一句是（    ）

   A、大行不顾细谨，大礼不辞小让，如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？——做大事不必顾及小节，讲大礼不必计较小的礼让，现在人家正好比是菜刀和砧板，我们则好比是鱼、肉，告辞干什么呢？

B、引觞满酌，颓然就醉，不知日之入。——拿起酒杯满斟而饮，精神萎蘼，就要醉倒，一点儿也不知道太阳已经下山。

C、若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉！——至于顺应天地的法则，把握天气的变化，遨游于无穷无尽的境域，他还要仰赖什么呢！

D、固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。——（我）一向认为把生和死同等看待是荒诞的，把长寿和短命同等看待也是虚妄的。

答：B（颓然：跌倒的样子）

13、下列对《永遇乐·京口北固亭怀古》的赏析，不恰当的一项是（    ）

千古江山，英雄无觅，孙仲谋处。舞榭歌台，风流总被，雨打风吹去。斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住。想当年：金戈铁马，气吞万里如虎。

元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。四十三年，望中犹记，烽火扬州路。可堪回首，佛狸祠下，一片神鸦社鼓。凭谁问：廉颇老矣，尚能饭否？

A、上阕，即景抒情，由眼前之景联想起在这里生活和战斗过的英雄人物，目的是歌咏他们的丰功伟业。

   B、“元嘉草草”三句，用古事影射现实，尖锐地提醒南宋统治者要吸取前人和自己的历史教训。

   C、最后三句作者以廉颇自比，内蕴非常丰富，一是表白决心，二是显示能力。

D、词中多处用典，贴切自然，紧扣题旨，增强了作品的说服力和意境美。

答：A（目的是借歌咏历史人物的伟业来对韩侘冑之流进行讽刺和劝诫。）

阅读下面文言文，完成14—16题。

①逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许。臣之进退，实为狼狈。

②伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署；本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀！但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母孙二人，更相为命。是以区区不能废远。

③臣密今年四十有四，祖母刘今年九十有六，是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也。乌鸟私情，愿乞终养。臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知，皇天后土，实所共鉴。愿陛下矜愍愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。臣生当陨首，死当结草。臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。












（节选自《陈情表》）

14、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）

   A、寻蒙国恩   寻：不久



B、猥以微贱    猥：辱，自谦之词

C、前太守逵察臣孝廉  察：考察

D、臣具以表闻，辞不就职  辞：辞谢

答：C（察：举荐、察举）

15、下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一项是（    ）

   A、①且臣少仕伪朝


②犹且从师而问焉

B、①臣以供养无主


②但以刘日薄西山

C、①急于星火



②龟玉毁于椟中

D、①皇天后土实所共鉴

②数十年竟为秦所灭

答：B（以：因为；A况且/尚且；C比/在；D所字结构/表被动）

16、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

   A、第①段中，作者先对新王朝的政绩歌颂一番，接着历数新王朝对自己的多次征召，最后向皇帝直接提出了推辞的请求。
B、第②段作者提出“圣朝以孝治天下”的大道理，陈述自己特别孤苦的处境和自己的从政经历、人生态度及政治思想，以便进一步打消晋帝的疑虑。

C、第②段融情于理，情深理透，连用“凡在”“况臣”“且臣”“今臣”“但以”“是以”等词语，曲折而层次清楚，婉转而情理皆宜。

D、第③段先以一“长”一“短”对比，说明奉养祖母不会有碍于报效朝廷，又以乌鸦反哺的比喻提出请求，最后以“生当陨首，死当结草”的誓言作结。

答：A（“最后向皇帝直接提出了推辞的请求”错，这里话说得比较委婉，诉说自己的为难的心理，直接提出推辞的请求是在文章最后一段）

阅读下面选文，完成17—18题。

“中国式过马路”无关素质

最近“中国式过马路”成为热议的话题，说的是中国人过马路不看红绿灯，“凑够一撮人就能走”。而在这个话题讨论中，“国人素质论”再次成为焦点。大量的观察表明：我国城市文明问题的根源在于现代制度建设进程短、人性化设计意识弱、人口密度大等，从而造成所谓“素质论”迷局。

我们观察行人乱穿马路现象时不难发现：道路越宽，车速越快，则行人乱过马路现象就越少；道路越窄，车速越慢，则行人乱穿马路现象就越多。当汽车拥堵时，宽阔的马路也会有行人乱穿的现象。这种乱穿行为的支撑是：行为博弈。这也很好地解释了“凑够一撮人就能走”现象频发的原因。当一个人过马路时，往往心理上不占安全优势，而当一群人时，心理上就占了优势；司机在行人出现违规时，也会因应急反应而减慢速度，这个反应又进一步让其他行人领会从而加入违规行列，司机自然不得不踩刹车而让道行人。这不是素质问题，而是心理学现象。那么为何西方或香港等城市的交通密集区域，却较少出现这种现象昵？观察表明，交通设施的完善有助于缓解行人的焦虑情绪。

同济大学的研究表明，红绿灯规则涉及行人等待的忍耐度问题。中国行人等红灯能忍90秒，这个忍耐度是较大的，因为德国人是60秒，英国人是45秒。而国内有的红绿灯转换时长超过100秒，有的甚至达到了145秒。过长的等待时间必然导致行人的不耐烦表现。而且，研究者发现，“国内在交通信号灯的设置上更加偏向机动车，这就会导致行人被动违规”。这也进一步说明，行人闯红灯不是百姓素质问题，而是设施与规则设计出了问题。

一条视线良好的宽阔马路限速50公里每小时是否合理？限速过低，自然产生大量的超速现象，这不是司机素质问题，而是交管部门缺乏专业的科学论证和测试，从而导致了两种后果，一是明显降低了事辆的通过效率，并因快慢不一形成车流不畅；二是交警难以执法而造成“法不责众”的观感。所有的交通规则，应该是以利于大众常识判断的形式来制定的，这样才有利于疏导交通。

中国城市化的发展速度是世界各国少有的，正是这种快速变化的状况导致了管理设计水平和交通配置之间的不协调状况频频显现。道路拥堵了就建道路，而建设又使得道路更拥堵；汽车越多，事故越多，道路越堵；道路越堵，心情就堵，秩序就更糟。如此往复，恶性循环。

欧美国家早就认识到“扩充道路无法解决交通拥挤”的现实，道路的建设会增加拥堵的节点，“混沌效应”（或称为“蝴蝶效应”）就会逐渐显现。显然，拥堵不可能绝迹，但是可以通过设计来减少频次和缩短拥堵时间。唯有政府提高设计意识，研究人的交通行为和心理，进行有节奏的文明引导设计，从而减少交通参与者之间的行为博弈，使之转化为礼让文明的动力。

17、下列关于“中国式过马路”形成原因的表达，不符合原文意思的一项是
A、行人乱穿马路和“凑够一撮人就能走”现象，缘自交通参与者之间的行为博弈。
B、交通设施的不完善从而增加了行人的焦虑情绪是造成“中国式过马路”的一个重要原因。
C、行人“闯红灯“并非都是故意的，有的是因为在交通信号类的设置上更加偏向机动车而导致行人被动违规。
D、现代制度建设进程短、人性化设计意识弱、人口密度大造成“中国式过马路”现象频发。
答：D（根据第一段最后一句，“现代制度建设进程短、人性化设计意识弱、人口密度大”是我国城市文明问题的根源）
18、下列表述，不符合原文意思的一项是
A、车速高低、道路宽窄、行人数量都与“中国式过马路”发生的几率相关，这种现象可以从心理学中找到合理的解释。
B、中国的红灯等待时间比外国的红灯等待时间都要长，过长的等待时间必然导致行人不耐烦。
C、由于交管部门在制定交通规则时缺乏专业的科学论证和测试，影响了车辆通过效率，也给交警执法带来困难。
D、欧美国家的治堵经验告诉我们，单靠扩充道路是无法解决交通拥挤问题的，尽管拥堵不可能绝迹，但可以通过设计来减少频次和缩短拥堵时间。
答：B（“中国的红灯等待时间比外国的红灯等待时间都要长”文中缺乏依据）

非选择题部分

二、填空题（本大题共2小题，第19题4分，第20题2分，共6分）

19、补写出下列名篇名句的空缺部分。（4分。任选4题，如超出4题，则取前4题评分）

   （1）月出于东山之上，_____________。（苏轼《赤壁赋》）

   （2）__________，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

   （3）人间如梦，________________。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

   （4）______________，鱼鳖不可胜食也。（孟子《寡人之于国也》）

   （5）吾所以为此者，___________________！（司马迁《廉颇蔺相如列传》）

答：（1）徘徊于斗牛之间




（2）艰难苦恨繁霜鬓

（3）一尊还酹江月

（4）数罟不入洿池

（5）以先国家之急而后私仇也

20、王国维在《人间词话》说：“古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界：‘昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路’。此第一境也。‘衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴’。此第二境也。‘众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处’。此第三境也。”

这段话中，王国维引用的词句分别出自__________（作家）的__________（作品）、柳永的《凤栖梧》及辛弃疾的《青玉案》。

答：晏殊   《蝶恋花》

三、简答题（本大题共10分）

阅读下面选文，完成21—24题。

（1）中国一向是所谓“闭关主义”，自己不去，别人也不许来。自从给枪炮打破了大门之后，又碰了一串钉子，到现在，成了什么都是“送去主义”了。别的且不说罢，单是学艺上的东西，近来就先送一批古董到巴黎去展览，但终“不知后事如何”；还有几位“大师”们捧着几张古画和新画，在欧洲各国一路的挂过去，叫作“发扬国光”。听说不远还要送梅兰芳博士到苏联去，以催进“象征主义”，此后是顺便到欧洲传道。我在这里不想讨论梅博士演艺和象征主义的关系，总之，活人替代了古董，我敢说，也可以算得显出一点进步了。

（2）但我们没有人根据了“礼尚往来”的仪节，说道：拿来！

（3）当然，能够只是送出去，也不算坏事情，一者见得丰富，二者见得大度。尼采就自诩过他是太阳，光热无穷，只是给与，不想取得。然而尼采究竟不是太阳，他发了疯。中国也不是，虽然有人说，掘起地下的煤来，就足够全世界几百年之用。但是，几百年之后呢？几百年之后，我们当然是化为魂灵，或上天堂，或落了地狱，但我们的子孙是在的，所以还应该给他们留下一点礼品。要不然，则当佳节大典之际，他们拿不出东西来，只好磕头贺喜，讨一点残羹冷炙做奖赏。

（4）这种奖赏，不要误解为“抛来”的东西，这是“抛给”的，说得冠冕些，可以称之为“送来”，我在这里不想举出实例。

（5）我在这里也并不想对于“送去”再说什么，否则太不“摩登”了。我只想鼓吹我们再吝啬一点，“送去”之外，还得“拿来”，是为“拿来主义”。   













  （节选自《拿来主义》）

21、选文开篇写“闭关主义”和“送去主义”的目的是什么？（2分）

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

答：是对这两种主义的否定，从反面论证了拿来主义的正确性，并为下文正面阐述拿来主义作铺垫。

22、试赏析下列语言的形象性。（3分）

还有几位“大师”们捧着几张古画和新画，在欧洲各国一路的挂过去，叫作“发扬国光”。

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

答：“捧”表示态度敬重，“挂”显示富有，“捧”和“挂”都是极具动作性的词语，它们加强了语言的感情色彩，增加了讽刺效果；生动地表现了当时国民政府投降媚外的形象；“发扬国光”既是引用，也是反语。

23、文中列举尼采的例子有什么作用？（3分）

______________________________________________________________________________

答：尼采主张送去，可以彰显自己的强大，鲁迅在此运用类比手法，揭露送去主义将造成严重的后果，指出该拿来的时候要拿来，不要自欺欺人。

24、选文第（4）段中“抛来”与“抛给”在实质上有什么主要区别？（2分）

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

答：“抛来”一般不带有坏的动机和目的，“抛给”是有目的、有企图的。

四、写作题（本大题共30分）

25、阅读下面材料，根据要求作文。

世间万物都有底线，越过了底线就会引发意想不到的后果。60万年前的那次小行星撞击地球，一定越过了很多物种生存的底线，其后果是大量生物的灭绝。稍多一点的二氧化碳气体能较好地保护大气层，可是越过了底线就产生了温室效应。人的心中也有无形的底线，时时制约着人们的行为，底线是做人的基石，是处世的最起码的准则，也是人们安身立命、维护自尊的法定。

请结合自己的生活体验与感悟，以“底线”为题写一篇文章。

要求：①选好角度。②明确文体，但不得写成诗歌。③不少于600字。④不得抄袭。






















































































